

TÓTH-BENCZE TAMÁS

PÓTLÁS A „BALATONFÜRED EMLÉKJELEI” CÍMŰ KÖNYVHÖZ

Helye: Tagores sétány, indiai liget.

Felirata: „Ezt a fát / Anand Sharma / az Indiai Köztársaság külügyi / államminisztere ültette / balatonfüredi látogatása alkalmából / 2008. szeptember 11.”

Ültetve: 2008. szeptember 11.

Fa faja:

Az indiai politikus Tagore előtt tisztelegve ültetett emlékfát.



Helye: Tagore sétány, Hamvas Béla emlékfája mellett.

Felirata: „Ezt a fát / professzor Dr. Avram Hershko / Nobel –díjas biokémikus ültette / 2009”

Ültetve: 2009. október 8.

Fa faja: kis levelű hárs.

Avram Hershko izraeli orvos a Magyarországon zajló egészségügyi napok díszvendége volt, ekkor ültette az emlékfát.



Helye: Tagores sétány, indiai liget.

Felirata: „Ezt a fát / Meira Kumar / az indiai parlament alsóházának / (Lok Sabha) elnökösszonya / ültette balatonfüredi / látogatása alkalmával / 2010. június 7.”

Ültetve: 2010. június 7.

Fa faja: gömbkőris.

Az indiai politikus négynapos magyarországi látogatása alatt népes delegáció élén érkezett Balatonfüredre, ellátogatott a Vaszary Villába, a szív-kórházban megtekintette a Tagore emlékszobát. Bár hazájában, Indiában nem szokatlan, ha egy hölgy politikai szerepet vállal, az ő személyében elsőként választottak nőt a delhi-i alsóház elnökéül.



Helye: Tagore sétány.

Felirata: „Ezt a fát / Buzánszky Jenő / és / Grosics Gyula / a Nemzet Sportolói, az Aranycsapat / tagjai ültették balatonfüredi / látogatásuk alkalmából / 2011”

Ültetve: 2011. június 3.

Fa faja: piros levelű gesztenye.

A tábla feliratával ellentétben a fát valójában Buzánszky Jenő és dr. Bóka István polgármester ültette. Grosics Gyula (Dorog, 1926 – Budapest, 2014) 86-szoros válogatott kapus, egészségügyi állapota miatt nem tudott eljönni a faültetésre. Buzánszky Jenő (Újpest, 1925 –) 49-szeres válogatott labdarúgó, az Aranycsapat háttvédje és utolsó élő játékosa.



Helye: Arácson, a Koloska-völgy bejáratánál, a Koloska és a Béke utcák találkozásánál.

Felirata: „*Dr. Cholnoky Jenő / 1870 – 1950 / földrajztudós / tanszékvezető egyetemi tanár / a Földrajzi Közlemények szerkesztője / a Magyar Földrajzi Társaság főtájtára, majd elnöke / A Magyar Turista Egyesület a Magyar Barlangkutató Társaság, az Alföldi és / a Balatoni Bizottság, a Természetvédelmi Tanács, és a Földtani Intézet elnöke / a Magyar Tudományos Akadémia tagja*”

Anyaga: vörös permi homokkő, bronz.

Felavatva: 2011. június 11.

Avató: Hári Lenke alpolgármester és Kubassek János, az érdi Magyar Földrajzi Múzeum igazgatója.

A plakett és a relief Balás Eszter szobrászművész alkotása.

A 2008. július 23-án avatott Cholnoky Jenő emlékoszlopon helyezték el a bronz plakettet és a reliefet.



Helye: Tagore sétány, a Hotel Annabella előtti terület.

Felirata: „*Ezt a fát / Kalyan Banerjee / a Rotary International világelnöke ültette / balatonfüredi látogatása alkalmával / 2012. március 26-án / ... A cselekvő humanizmus ... / A fa a Rotary Club Sopron ajándéka*”

Ültetve: 2012.március 26.

Fa faja:

A Balatonfüreden kétnapos látogatáson tartózkodó Kalyan Banerjee, Gauri Shankár Gupta, India magyarországi nagyköveteivel együtt megkoszorúzta Tagore szobrát, ezt követően ültették el az emlékfát a sétányon.



Helye: Tagore sétány, „olasz liget”.
 Felirata: „Ezt a fát Óexc. Bogyay Katalin / az UNESCO Közgyűlésének elnöke ültette / a Salvatore Quasimodo Költőverseny / 20. évfordulója alkalmából. / 2012.”
 Ültetve: 2012. szeptember 7.
 Fa faja: citrus.

A kétnapos díjkiosztó bevezető rendezvényeként, a Vaszary Villában rendezett „Kő Pál és tanítványai” kiállítás megnyitója után, a rendezvény folytatásaként Bogyay Katalin és dr. Bóka István polgármester emlékfát ültetett a Quasimodo szobor közelében, a költőverseny húszéves jubileuma előtt tisztelegve.



Helye: A Lipták ház kertjében.
 Felirata: „Klimó Károly / Hommage á Weöres Sándor / 1913 – 1989”
 Anyaga: természetes, muranói üvegcserep; a tábla: sárgaréz.
 Avatás ideje: 2013. június 15.
 Avató: E. Csorba Csilla, a Petőfi Irodalmi Múzeum főigazgatója.
 Alkotó: Klimó Károly szobrászművész.

A Monostorapátiban élő szobrászművész a 100 éve született költő művészetének kívánt emléket állítani, amikor elkészítette verseinek visszatérő motívumát, a tüzet megjelenítő mozaikoszlopot. A költő és felesége, Károlyi Amy gyakran volt Lipták Gáborék vendége.



Helye: Tagore sétány, indiai liget.

Felirata: „Ezt a fát Öexc. Salman Khurshid, / az Indiai Köztársaság / külügyminisztere ültette / balatonfüredi látogatása / alkalmából. / 2013.”

Fa faja: hárs.

Ültetve: 2013. július 15.

Az indiai külügyminiszter dr. Bóka István polgármesterrel emlékfát ültetett a sétányon, nagyapja, Zakis Husain egykori indiai köztársági elnök, 1968-ban ültetett emlékfája mellett. A faültetést követően az indiai politikus megnyitotta a Vaszary Villában – az 1941-ben elhunyt – Amrita Sher-Gil, magyar-indiai festőművész születése 100. évfordulója alkalmából rendezett kiállítást.



Helye: Tagore sétány, olasz liget.

Felirata: „Ezt a fát / Arnaldo Dante Marianacci / költő ültette a / Magyar – Olasz Kulturális / Évad alkalmából. / 2013.”

Fa faja: tölgy.

Ültetve: 2013. szeptember 6.

A 21. alkalommal megrendezett Salvatore Quasimodo emlékének szentelt nemzetközi költőverseny díjkiosztójának programjai egyikeként az olasz költő és dr. Bóka István polgármester emlékfát ültetett a sétányon. Ezután a Vaszary Villában több kiállítást nyitottak meg, ezek közül az egyik az olasz Novocento művészeti csoport tagjainak alkotásaiból készült.

Megjegyzés: a Tagore sétány emlékfáinak az eredeti terméskő talapzaton elhelyezett márvány, illetve álló kő és műkö tábláit a legutóbbi sétányfelújítás során – néhány szerencsés kivételtől eltekintve (például Tagore esetében) – lecserélték. A korábbi megoldás talán praktikusabb volt, ugyanis a ferdén elhelyezett táblákról lefolyt a csapadékvíz, most viszont megáll. Arról nem is szólva, hogy a sétány így inkább már egy modern amerikai kisváros temetőjére kezd emlékeztetni. Az új táblák anyagára vonatkozóan az illetékeshez intézett kérdésre sajnos a nyomdába kerülésig nem érkezett válasz, így jobb híján feltételezem, hogy valószínűleg márványból – esetleg műköből – készültek. Szintén a válasz késése miatt nincs megadva a Sharma, továbbá a Banerjee fa faja sem. Remélhetőleg egy későbbi számban pótlólag ezeket is közölni tudjuk.